



**ЧУКОТСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»**



НАРОДНАЯ ПРОГРАММА

**«БЛАГОПОЛУЧИЕ ЛЮДЕЙ –
НАШ ОСНОВНОЙ ПРИОРИТЕТ!»**

19 сентября 2021 ГОДА

ВЫБОРЫ

депутатов Думы Чукотского автономного округа VII созыва

ПРЕДВЫБОРНАЯ ПРОГРАММА

Чукотского регионального отделения

Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» на выборах

депутатов Думы Чукотского автономного округа VII созыва

19 сентября 2021 года состоятся выборы депутатов Думы Чукотского автономного округа VII созыва. И от того, какой выбор Вы сделаете, будет зависеть будущее Чукотки!

Сегодня Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» отстаивает и решает задачи обеспечения устойчивого развития экономики и социальной сферы, повышения качества жизни людей в округе в соответствии с ежегодными посланиями Президента РФ и решениями XX съезда Всероссийской политической Партии «Единая Россия».

На выборы депутатов Думы Чукотского автономного округа Чукотское региональное отделение Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» идет с Программой конкретных действий. Наши приоритеты основаны на ваших обращениях, предложениях, открыты для самого широкого обсуждения. Партия при принятии любых серьезных программ и решений всегда советуется с людьми. И эта Программа является Народной, так как она основана на большом количестве предложений жителей нашего региона. Мы будем ответственно работать по выполнению Народной программы с целью улучшения качества жизни наших граждан и развития региона.

При непосредственном участии Партии выполнены предвыборные обещания, данные в 2016 году. И сегодня крайне необходимо сохранить наши общие достижения и продолжить дальнейшую модернизацию округа и каждого конкретного населенного пункта. В этом и заключается смысл основных действий «ЕДИНОЙ РОССИИ» на Чукотке.

БЛАГОПОЛУЧИЕ ЧЕЛОВЕКА

Обеспечение социальной стабильности на территории Чукотского автономного округа и поддержание достойного уровня жизни населения было и остается приоритетной задачей Фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе Чукотского автономного округа и Регионального отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в сотрудничестве с Правительством округа. Окружной бюджет носит выраженный социальный характер: свыше 30% расходов выделяются на образование, медицину, культуру, выполнение социальных обязательств. Все позитивные начинания в этой сфере будут продолжены при участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Семья и дети

Приоритетом в нашей работе были и остаются вопросы, касающиеся семьи, материнства и детства. Для нас успех Чукотки – это успех каждой семьи, каждого отдельного жителя территории. Успех в самом обычном, житейском понимании этого слова: воспитывать детей без страха за их будущее, знать, что они могут иметь возможность реализовать себя в любимом деле, быть уверенным в том, что каждый житель окружен заботой и вниманием. ***При участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» уже сделано:***

- все дети в возрасте от 3 до 7 лет обеспечены местами в детских садах;

- за последние 5 лет увеличилось в 2 раза количество видов пособий и выплат семьям, имеющим детей, в том числе малоимущим семьям, студенческим и многодетным семьям, одиноким матерям, а также беременным женщинам (с 25 видов в 2016 г. до 50 - в 2020 г.);
- в регионе предоставляются меры социальной поддержки в рамках регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей»:
 - ежемесячная и единовременная выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребёнка;
 - региональный материнский (семейный) капитал на второго ребенка в 2021 году составил 191 800 рублей;
 - на третьего ребенка с 2013 года выплачивается региональный материнский (семейный) капитал, размер которого в 2021 году составляет 146 559 руб.;
 - с 2020 года родителям на каждого рожденного на Чукотке ребенка, вручается Подарок для новорожденного «Рожденному на Чукотке!», в который включено 25 предметов первой необходимости и одежды. В 2020 году вручено 504 комплекта для новорожденных;
- в целях обеспечения жилищных прав лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в течение 5 лет жилыми помещениями обеспечено 195 лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на эти цели израсходовано 238, 5 млн. В среднем ежегодно получают в округе жилье от государства от 25 детей-сирот;
- в рамках реализации программы «Дальневосточная ипотека» 127 семей оформили кредит на покупку вторичного жилья;
- в целях оказания помощи в решении жилищных вопросов многодетных семей предоставляются социальные выплаты на уплату первоначального взноса при получении жилищного кредита, а также единовременная социальная выплата на приобретение жилого помещения семьям, имеющим четырех и более детей, детей-инвалидов. Размер единовременной социальной выплаты от 300 000 до 5 000 000 рублей. С 2016 по 2020 годы посредством выплаты 33 семьи округа улучшили жилищные условия;
- с 2020 года в округе осуществляется компенсация стоимости найма жилого помещения малообеспеченным и приемным семьям;
- выплаты на содержание опекаемых и приемных детей увеличены в 2020 году до 24 233 руб. с 21 280 рублей в 2016 году. Вознаграждение приемным родителям и патронатным воспитателям составляет 18 тысяч рублей ежемесячно за каждого ребенка;
- осуществляется финансовая поддержка многодетным семьям в оздоровлении детей.

Что предстоит делать:

- индексировать выплаты регионального материнского (семейного) капитала;
- организовать летний отдых детей в центральных районах страны и на территории региона;
- продолжить реализацию региональной подпрограммы «Социальная поддержка семей и детей» по социальной выплате многодетным семьям на уплату первоначального взноса при получении ипотечного кредита на приобретение жилого помещения на территории Чукотского автономного округа;
- предоставлять многодетным семьям бесплатные земельные участки, создавать

инфраструктуру на этих участках и оказывать финансовую помощь в строительстве жилья;

- оказывать содействие в обеспечении жильем молодых семей;
- оказывать социальную поддержку детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, и приемным семьям;
- продолжить реализацию Программы «Доступная среда» для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, их социальную защиту и активное включение в жизнь общества.

Создание комфортной среды проживания

Неотъемлемой составляющей благополучия людей является комфортная среда проживания. Поэтому особое внимание уделяется состоянию жилфонда, особенно в национальных селах округа, капитальному ремонту и строительству жилья в регионе, переселению граждан из ветхого и аварийного жилья, обустройству общественных территорий в городах и селах. *При участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» уже сделано:*

- с 2019 года обеспечивается поддержка проектов инициативного бюджетирования, реализуемых муниципальными образованиями. Все 7 муниципальных районов и городских округов стали получателями региональной финансовой помощи. Реализовано 20 проектов на сумму 71 млн. руб.;
- объем финансирования мероприятий по сокращению непригодного для проживания жилья и по развитию строительства в округе вырос в 2,5 раза;
- за период с 2016 по 2020 год на территории округа переселено 314 граждан из 5 352 кв. м аварийного жилья. Многоквартирные дома были построены в селах Конергино, Усть-Белая, Угольные Копи, Уэлен и Марково, Анюйске, Канчалане;
- ведется строительство 5 жилых домов на 36 квартир каждый в с. Лаврентия, дом на 27 квартир в с. Сиреники, на 26 квартир – в с. Усть-Белая, на 42 квартиры – в г. Анадыре;
- за последние 5 лет благоустроены общественные и дворовые территории:
 - в 2018 году с. Лаврентия, с. Лорино и п. Беринговский;
 - в 2019 году общественные территории в г. Певеке, г. Анадыре и п. Беринговский;
 - в 2020 году общественная территория в г. Анадыре;
 - в 2021 году 3 общественные территории в г. Анадыре и благоустройство городской набережной в г. Певеке.

Основные мероприятия Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» будут направлены:

- на проведение капитального ремонта в многоквартирных домах;
- на снижение площади аварийного жилья на территории округа;
- на строительство и ввод в эксплуатацию 22 тысяч квадратных метров жилой площади в 15 населенных пунктах: Уэлен, Лаврентия, Лорино, Нешкан, Сиреники, Нунлигран, Энмелен, Анюйск, Островное, Усть-Белая, Снежное, Алькатваам, Конергино, Угольные Копи и Анадырь;
- на благоустройство 11 общественных территорий;

- на реализацию 17 проектов инициативного бюджетирования на сумму 73,4 млн. руб.

Образование

Вклад в образование – инвестиции в человеческий капитал Чукотки. Учащиеся и студенты образовательных учреждений округа должны иметь все возможности для полноценного развития и качественной социализации личности, должны быть конкурентно способными для получения профессионального образования. Качество образования зависит и от профессионализма педагогических кадров, поэтому подготовка педагогических работников, повышение их профессионального мастерства являются первостепенными задачами. *При участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» уже сделано:*

- отсутствует просроченная задолженность по выплате заработной платы;
- с 2016 года обеспечена регулярная индексация окладов работников по межотраслевой системе оплаты труда на 35%;
- установлена доплата за классное руководство и кураторство педагогическим работникам;
- студенты средних специальных образовательных учреждений округа обеспечиваются бесплатным питанием и общежитиями;
- почти в 2 раза увеличены нормативы на питание детей в образовательных учреждениях округа;
- в 2020 году начато строительство школы на 100 мест в селе Островное;
- начато строительство детского сада на 60 мест в г. Анадыре;
- ведется строительство школы и детского сада в с. Снежное.

Что предстоит делать:

- продолжать подготовку педагогических кадров, обновление и укрепление материально-технической базы образовательных учреждений;
- продолжить реализацию проекта Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» «Детские сады - детям»;
- продолжать работу по капитальному строительству, ремонту и реконструкции образовательных учреждений округа;
- построить школу в г. Анадыре на 504 места;
- построить начальную школу на 100 мест в с. Лорино;
- построить школу на 100 мест в с. Островное;
- совершенствовать систему образования детей с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечивать бесплатным питанием и общежитиями студентов образовательных учреждений округа;
- обеспечить рост заработной платы педагогических работников;
- реализовать меры по обеспечению занятости и профориентации детей и подростков.

Здравоохранение

Одним из важнейших направлений работы Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» является *повышение качества и доступности медицинских услуг*, напрямую влияющих на качество жизни людей. В последние годы в округе была проведена большая работа по модернизации системы здравоохранения. *При участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» уже сделано:*

- в рамках национального проекта «Здравоохранение» выделены средства на единовременные выплаты для привлечения в медицинские учреждения округа 37 врачей и 55 среднего медицинского персонала;
- приобретено автотранспорта за 5 лет – 37 автомобилей на сумму 46 млн. рублей, в том числе в 2021 году закуплено 6 автомобилей на 7,7 млн. рублей;
- за период 2017-2021 годы закуплено 8924 единицы медицинского оборудования на сумму около 162 млн. руб.;
- 100% населенных пунктов численностью свыше 100 человек обеспечены ФАПами;
- построена участковая больница в с. Марково на 5 коек;
- проводится капитальный ремонт участковой больницы в с. Мейныпильгино, здания ФАПа в с. Нунлигран;
- получено новое оборудование для детской поликлиники в г. Анадыре.

Что предстоит делать:

- создать условия для работы врачей, в том числе повышения их квалификации и роста заработной платы;
- принять меры по привлечению в регион высококвалифицированных медицинских кадров, в том числе и «узких» специалистов. Продолжить реализацию программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер»;
- привлекать в отрасль по окончании обучения младший медицинский персонал;
- организовать работу по оказанию высокотехнологической медицинской помощи населению;
- продолжить работу по строительству и ремонту (в том числе капитальному) зданий лечебных учреждений:
 - построить районную больницу в п. Провидения;
 - провести капитальный ремонт участковых больниц в с. Канчалан, с. Ваеги, с. Усть-Белая;
 - провести капитальный ремонт ФАПов в с. Инчоун и с. Краснено;
 - провести ремонт здания районной больницы в с. Лаврентия и амбулатории в с. Амгуэма;
- оснастить современным медицинским оборудованием лечебные учреждения и ФАПы;
- продолжить реализацию мероприятий по борьбе с пьянством и алкоголизмом;
- продолжить реализацию мероприятий по предотвращению распространения новой коронавирусной инфекции COVID -19;
- обеспечить доступность санаторно-курортного лечения для оленеводов и морских

зверобоев, а также прохождение медицинских осмотров оленеводов без отрыва от производства;

- продолжить работу по проведению регулярных медицинских осмотров населения сел и поселков округа.

Культура

В рамках *сохранения, развития и популяризации традиционного нематериального культурного наследия коренных малочисленных народов Чукотского автономного округа* продолжим реализовывать при участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» комплекс мер, направленных на развитие народных художественных промыслов, традиционной культуры и языков:

- организация и проведение окружных мероприятий, популяризирующих традиционное нематериальное культурное наследие коренных малочисленных народов Чукотки;
- поддержка проектов, направленных на создание благоприятных условий для развития культуры и языков коренных малочисленных народов Чукотки. Реализация Закона Чукотского автономного округа о родных языках.
- модернизация и техническое переоснащение учреждений культуры;
- строительство Дома культуры в с. Новое Чаплино;
- строительство Дома культуры в с. Канчалан;
- строительство Центра культурного развития в г. Певеке;
- повышение заработной платы работникам культуры;
- создание конкурентоспособной туристической индустрии, а также формирование и продвижение туристско-рекреационных брендов Чукотки. Специализацией туристско-рекреационного комплекса может стать экологический, спортивный, морской круизный, рыболовный, лечебно-оздоровительный и культурно-этнографический туризм.

Спорт

За последние годы в сфере физической культуры и спорта в Чукотском автономном округе произошли перемены. При участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» новым спортивным оборудованием оснащены 6 школьных спортивных клубов, обустроен автодром в г. Певеке, устанавливаются спортивные площадки.

Что предстоит делать:

- продолжить работу по развитию спортивной инфраструктуры на основе строительства спортивных центров, детских спортивных площадок, мест для занятий массовым спортом;
- создать условия для увеличения количества спортивных клубов (центров) по месту жительства, укрепления их материально-технической базы;
- проводить работу по популяризации национальных видов спорта, так как они являются неотъемлемой частью духовной культуры народов Чукотки;
- развивать детско-юношеский и студенческий спорт;
- продолжить работу по строительству многофункциональных спортивных площадок.

Молодежная политика

Молодежная политика и волонтерство будут оставаться в числе приоритетов Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ». При активном участии Фракции и Регионального отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» созданы и успешно действуют разнообразные молодежные и детские общественные объединения Чукотки. В рамках реализации молодежной политики намечены следующие задачи:

- продолжить реализацию государственной поддержки молодежных объединений и инициатив в форме грантов;
- продолжить работу по обеспечению досуга молодежи. Каждый ребенок, подросток, юноша и девушка должны иметь возможность развивать свои способности и увлечения в кружках, секциях, спортивных клубах;
- оказывать содействие временного трудоустройства несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время;
- оказывать содействие в трудоустройстве молодежи, при необходимости организовывать прохождение профессиональной переподготовки;
- привлекать молодежь в оленеводческие и морские зверобойные бригады для прохождения профессиональной ориентации, и закрепления молодежи в традиционных видах хозяйствования;
- привлекать молодежь к участию в управлении округом.

УСПЕШНЫЙ РЕГИОН

Фундаментом успеха Чукотки является ее экономика. Любые преобразования в данной сфере должны служить качественному увеличению достатка, быстрому росту реальных доходов, обеспечению наивысших социальных стандартов жизни северян.

Промышленность, связь, транспорт, энергетика, дороги

Основным драйвером развития экономики региона является промышленность. В целях инфраструктурного обеспечения промышленного производства в регионе продолжается реализация крупнейших проектов по развитию транспортной и энергетической инфраструктуры, привлекаются инвестиции в совершенствование и развитие энергетики, транспорта, связи, строительство дорог. *При участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» уже сделано:*

- запущен пилотный проект на месторождении Фандюшкинское поле Амаамской и Верхне-Алькатваамской площадей Беринговского каменноугольного бассейна, порядка 700 тыс. тонн высококачественного угля идет на экспорт в страны Азиатско-Тихоокеанского региона;
- идет освоение месторождений Баимской рудной зоны. На *месторождении меди «Песчанка»* ведется строительство необходимой инфраструктуры. На *месторождении золота «Кекура»* запущена опытно-промышленная установка, построен вахтовый поселок, начато строительство главной фабрики. За период 2016-2020 годов ежегодная добыча золота в округе стабильна и в среднегодовом объеме добычи составляет около 25 тонн;
- реализуется *модернизация Чаун-Билибинского энергоузла:*
 - построена плавучая атомная теплоэлектростанция - ПАТЭС «Академик Ломоносов», расположенная в порту Певек (введена в промышленную эксплуатацию в мае 2020 года);

- начато строительство двух одноцепных ВЛ 110 кВ «Певек-Билибино» (этап строительства № 1) протяженностью 490,6 км;
- завершено строительство ВЛ 110 кВ Билибино-Песчанка I цепь с отпайкой на ПС Кекура;
- реализован проект по строительству ветроэлектростанций для частичного замещения генерирующих мощностей в пос. Беринговском и в с. Усть-Белая;
- завершается строительство солнечных электростанций в селах Снежное, Канчалан и Марково;
- в 2012 году начато строительство автодороги Омолон-Анадырь с подъездами до Билибино, Комсомольского, Эгвекинота федеральной автомобильной дороги Колыма-Омсукчан-Омолон-Анадырь. На начало 2021 года введено в эксплуатацию автомобильной дороги общей протяженностью 141,6 км;
- в 2019 году начата реализация национального проекта «Безопасные качественные автомобильные дороги», в нормативное состояние приведено 16,2 км автодорог местного и регионального значения;
- в рамках Государственной программы «Информационное общество Чукотского автономного округа» обеспечен качественными каналами связи со скоростью от 1 до 15 Мбит/с 221 объект государственных и муниципальных учреждений и организаций округа. В 40 сельских поселениях и поселках установлены бесплатные точки доступа Wi-Fi для населения со скоростью передачи данных 2-7 Мбит/с;
- обустроены 4 взлетно-посадочные площадки в селах Чуванское, Островное, Илирней, Ваеги.

Мы продолжим работу:

- по стимулированию социально-экономического развития Чукотского автономного округа за счёт создания дополнительных рабочих мест, новых промышленных объектов, привлечения инвестиций, достижению целей Стратегии социально-экономического развития Чукотского автономного округа до 2030 года;
- по поддержке золотодобычи на уровне 25 тонн золота в год;
- по содействию ввода новых месторождений полезных ископаемых;
- по строительству энергоцентра в г. Билибино, реконструкции и строительству новых линий электропередач (энергомост Колыма-Чукотка);
- по строительству автономных гибридных электростанций на солнечных батареях в селах Ламутское, Чуванское, Омолон, Анюйск, Островное, Илирней;
- по строительству участка федеральной автодороги Омолон – Анадырь на территории округа, а также ремонту к 2024 году 40,6 км региональных автодорог и автодорог Анадырской городской агломерации в рамках национального проекта «Безопасные качественные автомобильные дороги»;
- по обеспечению муниципальных дорожников п. Провидения 7 единицами техники (бульдозеры, шнекороторы, автобусы);
- по реконструкции 7 аэропортовых комплексов (Певек, Марково, Залив Креста, Бухта Провидения, Кепервеем, Беринговский, Лаврентия);
- по сдерживанию роста цен и тарифов на местных и межрегиональных авиаперевозках;

- по строительству паромно-пассажирского причала на левом берегу Анадырского лимана в п. Угольные Копи;
- по завершению реконструкции морского порта Певек и реализации инвестиционного проекта по реконструкции морпорта Беринговский;
- по строительству подводной волоконно-оптической линии связи на участке г. Петропавловск-Камчатский – г. Анадырь с вводом в эксплуатацию в конце 2022 года.
- по обеспечению качественными услугами связи и интернетом населения районов Чукотки и социальных объектов, включая школы, больницы, отделения почты, различные государственные учреждения;
- по расширению покрытия услугами подвижной радиотелефонной связи;
- по возобновлению регионального радиовещания на всей территории Чукотки.

Сельское хозяйство

Сельское хозяйство округа – главная сфера приложения труда коренных малочисленных народов Чукотки в традиционных для них отраслях: оленеводстве и морском зверобойном промысле. Сельское хозяйство обеспечивает занятость более 70% коренного населения округа. В этой сфере *при участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» уже сделано:*

- объем финансирования развития агропромышленного комплекса Чукотского автономного округа вырос на 115,8% (с 1396,3 млн. руб. до 3,013 млн. руб.);
- объем продукции сельского хозяйства в 2020 году в 3,8 раза превысил показатель 2016 года;
- средняя заработная плата работников оленеводства составляет свыше 52 тысяч рублей (в 2016 г. - 39 тысяч руб.);
- реализуются мероприятия по обустройству производственных объектов на маршрутах выпаса домашних северных оленей;
- осуществляется внедрение электронных средств слежения за перемещениями домашних северных оленей;
- оленеводство обеспечивает 99% от общего производства мясной продукции и до 50% потребностей жителей округа в мясе;
- в целях развития традиционных видов деятельности КМНС введен в эксплуатацию завод глубокой переработки шкур домашнего северного оленя, который обеспечит качественным сырьем мехпошивочные мастерские;
- в 2016-2020 годы для нужд оленеводческих предприятий округа закуплено 122 единицы техники (тракторы, снегоболотоходы, снегоходы, квадроциклы) и 107 жилищно-бытовых механизированных комплексов для 64 оленеводческих бригад, закуплен производственно-бытовой комплекс для обустройства перевалбазы Кайэттын на маршрутах оленеводческих бригад МП СХП БМР «Олой»;
- в 2020 году приняты законы Чукотского автономного о государственной поддержке оленеводов и морзверобоев, предусматривающие широкий перечень мер финансовой поддержки как работников этих отраслей, так и членов их семей;

- в морском зверобойном промысле занято 253 морских охотника (в 2016 году – 227 чел.), средняя зарплата составляет 56 тысяч руб. (в 2016 году – 27 тысяч руб.). Объем добычи морских млекопитающих с 2016 года вырос на 14,1%. С 2018 года реализуются мероприятия по обеспечению общин маломерными судами, изготовленными в г. Анадыре. В 2020 году начаты работы по созданию в с. Лорино производства по переработке и утилизации шкур морских млекопитающих и производству пищевого жира;
- за период с 2016 по 2021 годы на реализацию программы по развитию морского зверобойного промысла выделено свыше 1 557,7 млн. рублей. Ежегодно добывается более 5 000 голов морских млекопитающих, общим весом 2,5 тыс. тонн в живой массе или 1,3 тыс. тонн чистого мяса морских млекопитающих, что позволяет полностью удовлетворить потребность коренного населения в традиционных продуктах питания;
- стабильно функционирует птицеводство в округе. Производство яйца в период с 2016 по 2021 год увеличилось на 58,6% (с 3,4 млн. яиц до 5,4 млн. яиц). До конца 2021 года планируется ввод в эксплуатацию птицефермы на 2 112 голов кур-несушек с годовым производством пищевого яйца до 639,7 тыс. яиц;
- сбор овощей защищенного грунта вырос на 136,9% (с 76,6 до 181,5 тонн);
- с 2016 года производство пищевой продукции выросло на 8,1%.

Будет продолжена работа:

- по созданию материально-технической базы для обслуживания высокотехнологичных убойных пунктов «94 км» и «Певек»;
- по созданию высокотехнологичного оленеубойного пункта в с. Канчалан;
- по созданию и запуску линии по производству консервов в с. Амгуэма;
- внедрению мобильных цехов по переработке мясной продукции;
- по запуску и выходу на полную мощность Цеха по глубокой переработке шкур домашнего северного оленя;
- по обновлению машинотракторного парка сельхозпредприятий и обеспечению моторными лодками и необходимым инвентарем территориально-соседских общин региона;
- по подготовке и привлечению в отрасль квалифицированных кадров высшего и среднего звена;
- по повышению заработной платы оленеводам и морзверобоям;
- по созданию мини цехов по переработке продукции морского зверобойного промысла с целью создания безотходного производства в каждой общине;
- по обустройству мест добычи (вылова) рыбы холодильными емкостями и цехами первичной переработки;
- по техническому переоснащению и модернизации пищевой промышленности;
- в птицеводстве яичного направления планируется:
 - модернизация птицефабрики в г. Анадыре, расширение птицеводческих хозяйств в г. Билибино и п. Эгвекинот;

- завершение строительства птицефермы в с. Лаврентия.

Развитие малого и среднего предпринимательства

В рамках государственных программ Чукотского автономного округа реализуются меры, направленные на поддержку развития малого и среднего предпринимательства, включая финансовую, имущественную, информационную и консультационную. Господдержка направлена на привлечение в малый и средний бизнес граждан, осуществляющих деятельность в сферах общественного питания, туризма, образования, культуры, индустрии развлечений, гостиничных услуг, здравоохранения и спорта. *При участии Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» сделано:*

- количество субъектов малого и среднего предпринимательства, получающих государственную поддержку, увеличилось в 4 раза (с 70 в 2016 г. до 263 в 2020 г.). Финансовую поддержку получили свыше 600 субъектов предпринимательства;
- создана новая форма предпринимательства с оказываемой государственной поддержкой – самозанятые граждане;
- на базе центра «Мой бизнес» начали работу: региональная микрокредитная организация, центр поддержки экспорта, центр народных художественных промыслов, центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации;
- продолжена реализация программы обеспечения населения социально значимыми продуктами питания. Ежегодно предоставляются безвозмездные субсидии муниципальным районам для обеспечения завоза и реализации населению социально значимых продуктов питания (перечень субсидируемых продуктов включает 22 наименования основных продовольственных товаров, а также 12 наименований товаров-заменителей свежих овощей, фруктов и молока). Объем финансирования из окружного бюджета на эти цели вырос с 414 млн. руб. в 2016 году до 767 млн. рублей в 2021 году;
- ежегодно субсидируется производство социально-значимых видов хлеба.

Дальнейшая работа будет направлена:

- на предоставление финансовой поддержки в виде грантов на создание собственного дела, частичное возмещение затрат на оборудование, в том числе по договорам лизинга, возмещение расходов на уплату процентов по кредитам «северный завоз» и в инвестцелях, компенсацию части затрат на уплату коммунальных услуг, арендной платы;
- на дополнительные налоговые преференции;
- на создание дополнительных мероприятий для поддержки малого и среднего предпринимательства (льготные микрозаймы для осуществляющих деятельность в сферах общественного питания, туризма, образования, культуры, индустрии развлечений, гостиничных услуг, здравоохранения и спорта, помощь в разработке бизнеспроектов и дальнейшее их сопровождение);
- на строительство объектов инфраструктуры промышленного парка «Анадырь» с финансированием 800 млн. руб. из федерального бюджета;
- на оказание государственной поддержки на расширение птицеводческого хозяйства в г.

Певеке.

ДЕСЯТЬ ПРИЧИН ПОДДЕРЖАТЬ «ЕДИНУЮ РОССИЮ»

1. Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» – это Партия Президента Владимира Путина, а это значит: сохранение стабильности в стране и в регионе в ближайшие годы и конструктивное взаимодействие всех уровней власти!

2. Будет завершён проект «Северный морской путь», инициированный «Единой Россией». Использование портов Певека и Провидения позволит решить поставленную Президентом РФ задачу по увеличению грузопотока и снижению цен на завозимые в районы Крайнего Севера генеральные грузы.

3. Завершение строительства волоконных оптических линий. На Чукотке появится скоростной интернет с высокой пропускной способностью и устойчивой связью.

4. Продолжится строительство жилья и переселение граждан из аварийного жилфонда.

5. Привлечение в регион новых профессиональных кадров, в том числе благодаря реализации программ «Земский доктор» и «Земский учитель».

6. Формирование сети открытых и закрытых спортивных сооружений и площадок, создание условий для развития детского и профессионального спорта.

7. Поддержка семей будет сохранена. «Единая Россия» будет продолжать индексировать региональный материнский капитал.

8. Коренные народы Чукотки будут освобождены от необходимости заявительной практики при реализации своих прав с введением Единого реестра коренных малочисленных народов.

9. Будут развиваться и станут более доступными межрегиональные перевозки в рамках деятельности созданной Единой Дальневосточной авиакомпания.

10. Мы единственная партия, которая отчитывается перед своими избирателями. Отчёты депутатов перед жителями и в будущем останутся постоянной практикой.

Качество жизни и благополучие людей – основные приоритеты Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»!

Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» идет на выборы в Думу Чукотского автономного округа с единственной целью – продолжить позитивные преобразования в округе на благо каждого жителя Чукотки. Мы направим наши усилия на реализацию этой Народной программы, программы подготовленной вместе с Вами!

Мы продолжим работу по совершенствованию законодательства, касающегося всех сфер жизни северян. Нам нужна Ваша поддержка!